

高山上那棵山茱萸

——记歙县金川乡纪委书记方韵萍

山茱萸是一种生长在海拔400—1500米山地上的落叶乔木，歙县金川乡平均海拔800多米，山茱萸是当地三大特产之一。

山茱萸的主要功效是强心、消炎、抗菌。

1992年到金川乡工作，2006年担任乡纪委书记，方韵萍就如同那高山上顽强生长的山茱萸，不屈不挠，铁面无私，维护党纪的严肃性和群众的利益。

扎根山乡23年，她默默奉献，任劳任怨，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩；扎根山乡23年，她不追名、不逐利，用一件件平凡琐事书写了高尚人生。

访贫思廉 访德养廉 访优践廉

歙县深入开展“三进一线”活动锤炼纪检干部
严实作风



歙县金川乡纪委书记方韵萍

2014年，歙县纪委结合群众路线教育实践活动，在全县纪检监察系统启动开展了“三进一线”活动，专门组建了歙州清风志愿服务队，通过“五个一”行动和“八个一”行动，要求全县纪检干部进乡村社区一线、进工商企业一线、进项目建设一线，做到廉政宣教到一线、查信办案到一线、服务民生到一线，初步实现了干部优良作风在一线锤炼、能力水平在一线提升、工作成效在一线体现的目标。

近日，该县纪委为进一步深入开展“三进一线”活动，践行“三严三实”要求，决定开展“访贫思廉、访德养廉、访优践廉”行动。要求全县纪检干部结合职责分工，深入到扶贫联系点和联村包保点、“党员进社区”服务点、查信办案协作区等“基层”联系点，走访生活困难的老党员、老劳模、老复退军人、特困职工、五保户、残疾人等困难群体，中国好人、安徽好人、黄山好人等道德模范，优秀共产党员、行业领军人物、创新创业之星等优秀人物，在开展结对帮扶、竭力为民解难的同时，要求对照反思，进行“五比五看五想”：一是比生活条件，看贫困群众吃穿住行，想想自己的生活条件，知足惜福，节俭朴素；二是比工作条件，看贫困群众劳动的艰辛，想想自己的工作条件，珍惜岗位，勤政为民；三是比家庭收入，看贫困群众辛勤劳作一年所获，想想自己的收入待遇，心怀感恩，廉洁奉公；四是比价值理念，看道德模范点滴善举，想想自己的价值追求，严以修身，严于律己；五是比工作成绩，看先进人物主要事迹表现，想想自己的工作贡献，谋事要实，创业要实。通过“三访”和“五比五看五想”，促使全县纪检干部思想灵魂受到触动，对照思考廉政勤政的差距，撰写“三访”体会文章，反省自我，自觉保持勤政廉洁作风，将“忠诚、干净、担当”的队伍建设要求落到实处。

(安徽省歙县纪委 王凯)

查办案件“急先锋”

2015年6月5日，星期五。一个平常的工作日。中午时分，方韵萍在食堂匆匆吃过饭又回到自己的办公室。

几天前，有群众向县纪检部门举报：金川乡某村干部参与了一起赌博事件。作为乡纪委书记，方韵萍第一时间对此事展开了细致的调查。“现在赌博的事实证据已经明确，必须尽快形成初核报告、调查报告和审理报告，并到村里召开党员会议，征求处理意见。”

“群众到我这里来举报，是对纪检部门的信任，因此必须慎重对待每一件群众举报。”今年53岁的方韵萍在金川乡纪委书记岗位上已经干了10个年头。10年来，她办理的信访件达40余件，案件5件，给予党纪处分5人。她首创的“匿名信访公开通报制度”，得到了县纪委监委局的充分肯定并在全县推广。

“她是个‘急先锋’，也是头‘老黄牛’。”同事们这样评价方韵萍。

2006年，方韵萍任乡纪委书记不久，就接到群众反映：水塘村党员潘某某在该村实施有机茶园转换项目时，利用参与丈量茶园面积之便，为自己多记了4亩茶园，骗取了项目资金。方韵萍得知情况后立马介入调查并很快查清事实。证据面前，潘某某承认了自己的错误并主动退出违纪款474元。乡党委给予潘某某党内警告处分，并将处理情况进行了公开通报。

铁面无私“女包公”

在基层乡镇从事纪检监察工作，每天面对的都是熟悉的面孔，乡情、亲情、友情关系错综复杂，案件调查处理经常遭遇来自各方面的阻力。

2012年，某村原党支部书记罗某某因私自将该村机耕路项目资金用于自己承包的村委会大楼建设，被黄山市中级人民法院终审判决犯挪用公款罪。同时乡党委对罗某某进行了立案处理。

在乡纪委赴该村召开党员大会征求对罗某某的处理意见时，由于罗某某的岳父是该村连任十几年的老书记，他首先提出女婿罗某某工作兢兢业业，而且群众基础良好，乡党委对其立案处理是不公平的，致使会议很难达成一致意见，草草收场。

调查工作陷入了僵局。不过方韵萍并没有因此动摇“要按规矩办事”的决心。思考了两天，她决定以罗某某的岳父为突破口，多次登门与其交流谈心，最终靠真诚打动了对方。再次召开党员大会时，大家很快就对罗某某作出何种处分达成一致意见。

查处违纪干部，方韵萍坚持原则，从不讲情面。然而对于正在接受处分的党员干部，方韵萍却给予他们发自内心的关怀。

长源村党员吕某某因犯诈骗罪，被开除党籍。在其服刑期间，方韵萍几次前往监狱探望，了解他的思想动态，嘱咐他安心改造，争取早日回家。不仅如此，她还经常去看望吕某某的家属，帮他们解决生活上的一些困难，转告吕某某在狱中的生活情况。家属非常感动，逢人就说：“方书记就是我们的亲人！”

割舍不下金川情

“我爱家人，但我也热爱纪检监察事业。在这条充满正义和力量的道路上，我必须无比坚定地走下去。”方韵萍说。

前几年，考虑到方韵萍年龄较大，组织上曾准备将其调往条件好点的乡镇比较轻松的岗位上工作。方韵萍却拒绝了。她说：“我在金川工作的时间长，对这里有割舍不下的情感。”

因为这份感情，临近退休的方韵萍依然保持着旺盛的工作激情。2012年，借着县里出台《村务公开民主管理若干规定》的东风，方韵萍结合金川乡实际，探索出了村级工程项目“四议两公开”资料报审制和村级财务支出联审制的“两审制”做法，不仅有效加强了对工程项目和财务支出的廉政风险前置管理，还密切了干群关系，减少了矛盾隐患。

金川的工作生活条件极为艰苦，有时为了核实一件信访件，要翻山越岭跑好几个山头。长期紧张的工作透支着方韵萍的健康。前不久，她因身体不适到市医院检查，医生让她马上住院治疗。住院期间，她始终不忘工作，时刻与乡里保持联系。出院后，身体还没完全康复，她就又忙开了。

在方韵萍的带领下，金川乡党风廉政建设责任制考核多年走在全县前列，2014年更是位列全县第一，她本人也先后六次被评为优秀共产党员、优秀公务员。

(歙纪)